

特朗普首访选中东究竟是何考量

上海外国语大学中东研究所副所长 孙德刚



孙德刚

5月19日起,美国总统特朗普开启他上任后的首次出访,第一站就放在沙特。那么,特朗普执政满百日后,其中东政策是否已经成型?其战略重点会不会回归中东?本版编辑特请专家做详细解读。

1 问:特朗普执政已过百日,他的中东政策是否已经成型?有何特点?

答:上任以来,特朗普并未像起初外界所猜想的那样,要减少对中东事务的关注度,而是在安全、政治和外交等各层面加大了对中东事务的介入,包括推出“禁穆令”;对“伊斯兰国”和“基地”组织及其追随者发动军事打击;以反对使用化武为由首次对叙利亚政府军所在的空军基地发动空袭;加大对伊朗的制裁力度;邀请巴以双方领导人访美;接待约旦、埃及、沙特、土耳其等美国中东盟友高层领导人访问等。特朗普担任总统后首次出访选择沙特、以色列和巴勒斯坦,足见中东在美国新政府对外政策中的地位上升。

时至今日,特朗普政府派驻中东的外交官尚未完全到位,其中东政策仍然处于调适之中。特朗普访问中东期间,将会在反恐、伊朗核问题、叙利亚危机、巴以和平进程等重大问题上阐述新政府的政策立场。从目前来看,特朗普的中东政策已经体现出不同于上一任政府。

首先是民粹主义代替自由主义。特朗普强调在重大国际事务中“美国优先”的务实主义立场,更加关注美国的实际收益和本土安全,对在中东拓展自由、民主、人权和价值观热情下降。

其次是“主动塑造”代替“被动应对”。奥巴马时期,美国在中东重大事务上采取消极的回避政策。特朗普政府则在中东热点问题上先下手为强,更加积极主动,美国介入中东事务的意愿增强。

最后是武力手段优于外交手段。奥巴马执政时期,强调要与中东伊斯兰国家开展对话,更多使用巧实力,借助多边外交。相比之下,特朗普更强调军事硬实力和单边行动的重要性。美国在短短的一个多月内空袭也门极端组织达70余次,首次使用“炸弹之母”袭击“伊斯兰国”在阿富汗的地下设施,空袭叙利亚政府军在霍姆斯的空军基地等,更倾向于用“以暴制暴”和“先发制人”的手段解决问题,以期对反美力量产生震慑效应。

首访沙特欲消“禁穆令”影响 美沙有意建反伊朗大同盟

问:特朗普首次出访,为何首站选择沙特,且送去军火大礼包?

答:第一,特朗普首次出访,首站选择沙特,旨在消除“禁穆令”的影响。其利用访问沙特之机,与海合会元首、伊斯兰合作组织部分领导人举行集体会谈,显示美国无意与伊斯兰世界为敌。

第二,联合对付伊朗。在美国构建的反伊朗大同盟中,沙特是重要一环。2014年以来,沙特卷入也门教派冲突和叙利亚代理人战争,组建34个伊斯兰国家参加的反恐联盟,率领逊尼派国家与伊朗纷纷断绝外

交关系。特朗普首次出访选择沙特,具有重要象征意义,表明美沙在重新构建针对伊朗的安全共同体。

第三,加强美沙经贸合作。今年3月,沙特副王储穆罕默德·萨勒曼访问美国,与特朗普达成了两国在基础设施和能源领域共同开发新项目的共识。双方总投资规模超过2000亿美元,几乎占美国国内1万亿美元基础设施计划的五分之一。美国提出基础设施重建计划后,沙特是迄今反应最积极的国家,双方再次找到了合作的切入点。

第四,加强防务、反恐、情报和安全合

作。有消息称,特朗普访问沙特期间,将推销美国的“萨德”系统、多任务水面舰艇、指挥、控制、通讯软件系统等,拟与沙特签订1000亿美元的军火大单,这将为美国带来可观的军火红利,也为沙特增强与伊朗的军事抗衡能力提供了重要武器装备保障。所以这笔军火大单既是特朗普送给沙特的大礼包,也是沙特送给美国军工集团的大礼包。

特朗普“拉沙特、压伊朗”的中东政策,势必引发沙伊新一轮矛盾。近期沙特副王储穆罕默德·萨勒曼指出,沙特和伊朗进行外交谈判是不可能的,要将同伊朗的战斗推回到伊朗本土;伊朗则声称除麦加和麦地那两座圣城外,沙特其他地区都是攻击目标。双方关系再度紧张,与特朗普政府在沙伊之间的战略再平衡有很大关系。

观望伊朗大选制裁留余地 近期或无意恶化美伊关系

问:美与伊朗关系会不会进一步恶化?美国有无退出伊核协定的可能?

答:奥巴马时期,美国在中东力争做“减法”,缓和同伊朗的关系,避免成为中东矛盾的焦点。在此大战略下,沙特被视为美国改善与伊朗关系的累赘。美国和国际社会同伊朗达成核协定,被沙特和以色列等视为“越顶外交”,认为美国不顾盟友的安全关切,混淆敌我,实际上中了伊朗的圈套,为伊朗今后重新发展核武器赢得了时间。

特朗普认为,美国在中东地区面临两大威胁,一是非传统威胁——“伊斯兰国”

组织,二是传统威胁——伊朗,后者对美国的安全挑战更具长远性。美国新政府强调,伊朗的中东战略与美国国家利益几乎完全背道而驰。如伊朗支持叙利亚巴沙尔政府;与俄罗斯一道在叙利亚趁火打劫,甚至允许俄罗斯使用伊朗境内的哈马丹军事基地打击叙反对派;利用什叶派民兵武装向伊拉克渗透;利用胡塞武装干涉也门内政;武装真主党威胁以色列;试射弹道导弹、威胁美国的盟友沙特和以色列等。未来美国与伊朗在外交层面的斗争还将持续下去。

上台伊始,特朗普推出“禁穆令”,将伊朗列入黑名单,构建防范伊朗的“海合会-

以色列-土耳其-埃及-约旦”大同盟。今年2月,美国财政部声称,伊朗进行导弹试射违反联合国安理会的有关决议,伊朗还对阿联酋和沙特船只实施攻击,并在中东地区支持恐怖主义,故美国将对参与或支持伊朗弹道导弹计划以及为伊朗伊斯兰革命卫队下属的“圣城旅”提供支持的个人和公司实施制裁,包括冻结其在美国的资产,禁止美国公民和公司受制裁者往来。

竞选期间,特朗普强调上台后将退出伊核协定。目前伊朗总统大选尘埃尚未落定,特朗普还在观望,在制裁伊朗时仍留有余地。例如,今年伊朗民航公司首次与美国波音公司签订了价值30亿美元的合作,用于购买30架波音飞机。在“伊斯兰国”组织尚未被彻底打垮前,特朗普政府无意采取进一步恶化美伊关系的军事举措,也很难公然退出伊核协定。

叙利亚问题改变暧昧政策 军事加外交两根大棒齐挥

问:与奥巴马执政时相比,美国对叙利亚政策有哪些变化?

答:奥巴马时期,美国在叙利亚问题上采取暧昧政策,既不愿向叙利亚派出地面部队,以免再次陷入中东战争泥潭,也不放弃资助叙反对派,以期让其对抗巴沙尔政策的同时又帮助打击“伊斯兰国”。奥巴马的政策为俄罗斯赢得了机遇。2016年底,俄罗斯和伊朗帮助巴沙尔政府攻克阿勒颇后,美国在叙利亚问题上进一步被边缘化,俄罗斯、伊朗和土耳其三国发起的阿斯塔纳会谈机制影响力上升。

特朗普上台后,一改前任政府在叙利亚

危机上的被动和消极态度,采取了军事加外交的两手政策。一是加大对叙利亚的军事介入力度,频繁空袭叙境内的“伊斯兰国”组织,宣布向叙反对派控制区增派特种兵和军事顾问,武装叙自由军,向叙利亚库尔德人为基础的“叙利亚民主力量”提供进攻性武器,甚至在库尔德区部署军事基地。在4月份叙利亚发生化武危机后,美国首次对叙巴沙尔政府的空军基地发射了59枚“战斧式”巡航导弹。

除军事手段外,特朗普政府为重新获得在叙利亚的影响力,还开展了一系列外交攻势。一是改善与沙特的关系,在叙利亚问题上加强战略协作;二是支持土耳其总

统埃尔多安推动修宪公投,分化俄罗斯-伊朗-土耳其“轴心”,将土耳其重新拉回美国在中东的战略轨道;三是与俄罗斯保持沟通渠道,落实美俄达成的建立四个叙利亚安全区的设想。5月16日,新一轮叙利亚问题与谈在日内瓦启动,但未取得进展。

美国在叙利亚采取的一系列军事和外交行动阻止了巴沙尔政府对叙利亚自由军的进攻节奏,也维护了叙库尔德人的事实上的自治,使叙重新回到了多元平衡状态——俄罗斯和伊朗支持的叙利亚政府军控制中西部大城市;美国支持下的库尔德人“叙利亚民主力量”控制东北部;土耳其支持的土库曼旅控制北部地区;西方、海合会国家支持的叙利亚自由军、以及“胜利阵线”控制西北部地区;“伊斯兰国”组织控制东部地区。通过一系列军事和外交努力,美国在叙利亚事务上重新获得了发言权。



尚高装潢

一站式家居建材采购平台

尚高正式开启互联网+1.0
www.shanggaozh.com

签约尚高送豪礼

- 一、二手房、翻新房装修送游场券600元
- 二、经适房、动迁房装修送力士牌双槽水斗一只(650元)
- 三、婚房、商品房装修送乐家分体马桶一只(998元)
- 四、本月底前签约的客户,装修材料结算价满五万元时,再送美国原装进口“森乐”牌净水器一只,价值3800元

尚高特色水电做得好 终生保维修

- 1、设计师一对一服务
- 2、装修预算透明不低开高走
- 3、有自己的材料展示厅
- 4、施工队长期固定不发包
- 5、施工工地微信全程拍
- 6、售后服务快捷高效

总部:普陀区梅川路280—308号 (大渡河路口) 热线 400-855-5688 监督 56779088

虹桥店 沪松公路1490号 400-834-9388

金山店 卫清西路692-694号 400-014-5788

杨浦店 黄兴路1831-1835号 400-863-8388

宝山店 永清路315-317号 400-050-8353

徐汇店 田东路379号 400-090-4688

诚聘三年以上工作经验设计师六名 聘电话:021-32579288

免费上门量房, 免费出详细预算和设计方案。可收费效果图设计

所有工程完工后, 均保修两年, 水电线路工程终生保维修并送光盘一张

上海市住宅装饰一级资质

上海市家装20万质保金企业

2016年度规范服务达标五星级企业

2016年度上海市信得过家庭装饰企业